

# 无声的力量

## ——平乡县公安局两名警嫂的平凡岁月

□ 河北法制报记者 张志青  
通讯员 孙晓卫

人民警察肩负着守护群众平安的神圣使命。而在他们的背后，有一支细腻而坚强的力量，她们用单薄之躯为爱人撑起一片晴空，她们有个充满温情而令人敬仰的称谓——警嫂。

“当警察的爱人，就要学会付出。”平乡县公安局特巡警大队民警王延欣的爱人朱丽晓脱口而出。“记得十几年前，我们刚完办完婚礼没几天，延欣因为执行紧急任务，一走就是十几天。”朱丽晓回忆道。两人相识、相知、相爱，一路走来已20多年，虽然生活有幸福甜蜜也有磕磕绊绊，但她深知当一名人民警察，不仅仅是王延欣的选择，更是他从小的梦想，所以她都会在背后义无反顾地默默支持他。

十几年来，朱丽晓已习惯了丈夫的工作节奏，凡是重要节假日，

他和他的战友定会坚守在岗位上，有时候自己家里老人和孩子生病，他都在外地出差，不能及时尽到一个儿子和父亲的责任……

“这就是警察的责任和使命，舍小家只为大家平安。”朱丽晓笑着说。一年前，王延欣争取组织支持，赴外地支援建设。临走前的晚上，朱丽晓心里有万般不舍，最后她说：“无论你做什么决定，我都会支持，你尽管放心去搏，家里一切都有我，放心！”

去外地支援建设，对于王延欣来说，是一次难得的机遇，更是自我尝试、自我超越的一次人生历练。可是对于整个家庭来说，也是一次不小的挑战，孩子都还小，父母年纪稍长，加上朱丽晓面临工作异地调动，照顾家庭的重担就落在了她一个人身上。“与其怨天尤人，不如支持他、鼓励他认定的事情尽最大努力去完成。”朱丽晓宽慰着自己。

哪有什么岁月静好，不过是有人在负重前行。警嫂的故事里，见证着真实的警察家庭生活。

梁慧娜是平乡县公安局交警大队民警甄玉辉的爱人。交警工作就是每天与人、车、路打交道，甄玉辉在事故科工作的几年里，加班加点是常态，调查事故、询问材料、搜寻证据……经常熬夜到天亮，一日三餐和作息不规律，以致他血压升高，但工作起来依然兢兢业业。如今，他从事故科调岗到外勤工作，疏堵保畅、安全驾驶等交警工作尤其重要，甄玉辉一刻都不停歇，更不能疏忽大意，辖区中华路、振兴大街、县城商业圈等各个角落都能看到他忙碌的身影，迎着朝霞出门、披着星光回家已是常态，甚至一连几十天吃住在单位。

今年春节，为了让大家平安回家，他依旧申请坚持在岗，跟战友奔赴执勤一线，全力保障春节期间

道路交通安全。这些点点滴滴，梁慧娜看在眼里、疼在心里。她说，越是有需要的地方，就越离不开像甄玉辉这样的人民警察，守土有责、守土担责、守土尽责。

“作为一名人民警察的妻子，有什么不同？”每每被问起，梁慧娜都笑着说：“没什么不同，都是为了这个家。”简单的回答，却饱含着更多的责任和担当。

爱有许多表达方式，从朱丽晓夫妻和梁慧娜夫妻身上，看到爱情最好的模样或许就是“不仅爱你伟岸的身躯，也爱你温柔的坚持。彼此的理解、支持、鼓励让这份爱情历久弥新，也更坚韧与醇厚”。

她们是2月8日平乡县公安局评选出的“最美警嫂”中的代表。而她们也只是万千警嫂中的普通一员，她们的生活折射着每一名警嫂的日常。在无声的平凡岁月里，丈夫守护万家平安，妻子守护小家幸福。

出所举报杨某，双方矛盾进一步激化。法官和民警敏锐地察觉到孟某情绪不稳定，很可能出现过激行为。为维护群众安全和辖区稳定，法庭和派出所联合组织孟某和杨某再次进行调解。

调解过程中，法官和民警耐心梳理了双方矛盾所在，结合实际情况做双方思想工作，动之以情、晓之以理，劝解双方各退一步。经过3个多小时的释法析理，双方当事人最终达成了致意见，重新草拟了退伙协议，有效化解了矛盾纠纷。

近年来，宽城法院非常重视人民法庭能发挥，不断加强与辖区司法所、派出所等部门的对接，积极构建矛盾纠纷联动化解模式，有效提升便民、利民的司法服务水平和矛盾纠纷化解效率，维护了社会和谐稳定。

# 法庭与派出所联合调解化解退伙纠纷促和谐

河北法制报讯 (吴静 李如月)近日，宽城满族自治县人民法院板城人民法庭联合板城派出所，成功化解一起退伙合同纠纷，获得了双方当事人的一致好评，取得了良好的法律效果和社会效果。

2021年6月，孟某与杨某就采矿事宜达成协议，但在后续经营过程中出现分歧，双方就退伙及采矿设备、铁矿石分配等事宜产生纠纷，孟某将杨某诉至法院，要求其返还采矿设备及铁矿石。

案件受理后，承办法官蒋文圣及时联系双方当事人，了解案件情况，在开庭审理过程中，依据案件事实与证据，作出了驳回原告诉讼请求的判决。判决生效后，虽然原、被告双方对判决无异议，但孟某与杨某退伙纠纷却迟迟未能解决，孟某又多次到县里相关部门和板城派

# 秦皇岛山海关检方:案后帮教助力涉案未成年人迷途知返

河北法制报讯 (付昱程)“经过此次事件，我深感后悔，不应一时贪图蝇头小利触犯了法律，同时也感谢检察机关对我的批评教育，给我一次改过自新的机会。”近日，在校学生小凡(化名)因使用自己的个人信息为诈骗分子办理银行卡而触犯法律，在案后帮教活动中表达了这样的感悟。

案发后，秦皇岛市山海关区人民检察院经过社会调查，发现法律意识淡薄是导致小凡走上犯罪道路的重要原因，在案件办理及案后帮教过程中多次对小凡开展法治教育，通过释法说理，使其深刻认识到自己行为的错误，全额退还违法所得。

考虑到小凡的犯罪情节、犯罪原因及案发后的表现，检察机关对作出不起诉决定，并于日前对其开展案后帮教活动。活动中，承办检察官对小凡进行了训诫，让其观看相关犯罪纪录片，以对自己的行为进行深刻的认识。活动后，小凡对自己一时贪图蝇头小利，触犯刑法的行为表示深刻的忏悔，并表示在今后的生活中积极参加社会劳动，争取做一个对社会有用的人。

目前，小凡已有了新工作，在检察机关的帮助下，生活逐步走上了正轨。



连日来，迁西县人民检察院组织干警深入集市、广场、企业等场所，开展系列防范非法集资宣传教育活动。活动中，干警通过发放宣传资料、设立法律咨询台、提供举报渠道等方式，向群众普及防骗知识，提高群众反诈意识。图为干警在集市向群众进行宣传。

赵伯韬 赵宏宇 摄



2月10日，借助“2023年霸州市春风行动暨就业援助月大型劳务洽谈会”之机，霸州市人民检察院联合市禁毒办等单位，开展了禁毒宣传活动。在活动现场，检察官结合自身的法律专业知识以及典型案例，以案释法，详细讲解了预防毒品犯罪方面的知识，并现场解答群众提出的法律咨询，增强了群众识毒拒毒防毒的意识和能力，同时鼓励群众积极举报涉毒违法犯罪线索。图为宣传活动现场。

王浩 王诗惠 摄

# 男孩与家人街头走散 求助警察帮找妈妈

提醒:平时要对孩子进行防走丢教育

□ 河北法制报记者 张志青

“警察叔叔，我找不到妈妈了……”2月11日13时30分，在石家庄市公安局轨道交通分局新百广场地铁站A出入口，一名惊慌失措的小男孩哭着向在此执勤的民警求助，说自己与妈妈走散了。民警连忙安抚小男孩的情绪，一路把他领到了警务室。

“你叫什么名字？不要着急，我们会帮你找到妈妈，知道妈妈的手机号码吗？”小男孩的性格略显腼腆，又加上与妈妈走散，情绪低落失控，泣不成声地断断续续说出一个手机号码。民警根据孩子提供的手机号码，拨通后始终无人接听。

男孩情绪逐渐稳定，说妈妈有两个手机，但是自己只记得这一个号码。于是，民警拿出纸和笔，让男孩写出自己和父母的姓名，然后根据孩子提供的名字查找到他父亲的电话，可惜的是也没有拨通。

由于男孩母亲的电话一直无人接听，民警分析，是不是其母亲出来的时候只带了一部手机，然后试图通过微信搜索手机号加好友，看看能否联系上。

出乎意料的是微信好友申请被通过了，于是，民警立即拨通视频通话。男孩母亲接起电话在视频中看到儿子时，激动得话都说不出来了。很快，她来到警务室，一把将孩子拥入怀中，哭着问孩子：“你去哪了？急死

妈妈了！”民警纷纷安慰母子二人，待情绪稍微稳定后，男孩母亲连忙向民警表示感谢。原来，男孩今年9岁，母子二人乘坐地铁在新百广场站下车后，男孩母亲走进一电器商场，而孩子没跟着进来，等母亲发现孩子不在身旁后焦急地四处寻找，还在附近的警务站报了警，当轨道公安民警联系她时，她正和警务站民警在四周寻找孩子。

民警在此提醒家长，看护孩童时切勿马虎大意，公共场所不要让孩子离开自己的视线范围。平时要注重对孩子进行防走丢教育，教会孩子记住家庭地址，父母的姓名、电话等信息，同时教会孩子认识警察、保安等制服，遇事及时求助。

# 法官两赴异地执行 为老人追回养老金

□ 周亚迪

“感谢张法官高效执行，帮我要回了养老金。”2月8日下午，任丘市人民法院执行三组法官张瑞欢收到申请执行人董某送来的锦旗，董某颤抖的双手紧握张瑞欢法官的双手，激动地表达着谢意。

借钱给朋友遭遇还钱难

70多岁的董某原本是个小生意人，与老伴早些年在外省卖冰糖葫芦、卖蔬菜营生，起早贪黑，经过数十年的辛苦打拼，攒下了一笔积蓄。拿着这笔钱，他和老伴回到老家养老。就在这时，董某的熟人张某找到他，提出借钱的要求。此时的张某经济条件尚可，加之董某念及两人系多年

朋友，就将全部的积蓄数十万元借给了张某。

然而，让董某没有想到的是，当约定的还款日期临近，董某想要回这笔钱时，却被张某告知没钱偿还。董某夫妇多次与张某协调，也邀请熟人从中帮助调解，依旧无法要回借款。

维权之路再遇困境

几经协商无果，董某一纸诉状将张某告上法庭。很快，任丘法院经开庭审理，支持了董某的诉求。虽然董某拿到胜诉的判决书，但张某迟迟不履行判决书确定的义务。2021年9月，董某向任丘法院申请强制执行。

执行法官张瑞欢承办案件后，迅速联系张某协商还款事宜。张某的说辞依旧是自己有还钱的想法，无奈没

有还钱的能力，等有了钱一定还。这下，董某夫妇再也坐不住了，频繁往返法院询问进展。执行干警依次查询了张某的银行账户和其名下的房子、车子，均没得到有价值的线索。一时间，董某夫妇不免有些心灰意冷。

法官两赴异地执行

就在法官不懈查找线索的过程中，申请人董某提供了一条线索，张某在另一执行案件中为申请执行人，且另案的被执行人被查封了较多财产。张瑞欢法官立即核实，起初张某支支吾吾，拒不交代在第三方存在的债权。随后，张瑞欢给张某讲利害关系，反复做法律释明，同时做情理分析，让张某对案件有了科学合理的认知，最终张某愿意积极配合法官执行该债

权。 经过调查，张某享有的债权较为分散，在黑龙江、广西及天津均有申请查扣的房产。2022年10月16日，张瑞欢率队前往广西北海执行，克服种种困难，最终查封了另案被执行人的两处房产并为下一步的拍卖提前做好了准备。今年1月17日，执行人员再赴天津执行，将涉案房产查封并张贴封条。在第三人拒不配合执行的情况下，法官法理并重，积极做通第三人工工作，最终先后执行到位55万元。

领取55万元执行款时，董某激动地对法官说：“感谢法院帮我要回一生的积蓄，这下我们可以安享晚年了。”2月8日，董某怀着激动的心情再次来到任丘法院，这便有了本文开头的一幕。